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Trendfragen Corona (Woche 2/2021) 

 

- Auswertungen - 

 



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

65138816178440419214737841113596013367283549038733728976574222512821507Basis ( 100% )

 

57%54%50%60%56%42%57%53%56%45%57%62%57%51%60%54%57%59%55%61%51%60%55%56%dass sich Personen aus Ihrer
Familie oder Ihrem Freundeskreis
mit dem Virus anstecken könnten

33%39%28%35%37%31%19%40%37%22%40%36%34%32%35%41%33%32%23%41%26%43%32%34%dass Sie sich selbst mit dem Virus
anstecken könnten

32%34%28%35%29%22%43%17%32%24%43%39%40%25%38%21%32%37%47%36%28%31%33%32%dass Sie selbst andere Personen
anstecken könnten
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie sich selbst mit dem Virus anstecken könnten?

Übersichtstabelle: (sehr) große Sorgen

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

351541371001179735822318182167510478742554051691507Basis ( 100% )

 

56%59%35%56%48%59%62%64%57%45%57%49%22%64%44%63%61%66%56%dass sich Personen aus Ihrer
Familie oder Ihrem Freundeskreis
mit dem Virus anstecken könnten

31%40%22%35%24%32%41%41%34%31%30%32%13%37%23%33%40%45%34%dass Sie sich selbst mit dem Virus
anstecken könnten

35%26%19%37%20%37%32%39%26%25%54%19%15%47%23%38%35%37%32%dass Sie selbst andere Personen
anstecken könnten
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie sich selbst mit dem Virus anstecken könnten?

Übersichtstabelle: (sehr) große Sorgen

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

113941632672339011101507Basis ( 100% )

 

64%69%28%60%39%62%56%dass sich Personen aus Ihrer
Familie oder Ihrem Freundeskreis
mit dem Virus anstecken könnten

40%45%13%37%24%37%34%dass Sie sich selbst mit dem Virus
anstecken könnten

37%35%15%39%19%37%32%dass Sie selbst andere Personen
anstecken könnten
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie sich selbst mit dem Virus anstecken könnten?

Übersichtstabelle: (sehr) große Sorgen

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

65138816178440419214737841113596013367283549038733728976574222512821507Basis ( 100% )

 

7%8%6%6%10%4%1%8%6%4%11%8%5%6%8%8%8%7%4%9%5%13%6%7%sehr große Sorgen

26%31%22%29%27%27%18%32%31%19%29%28%29%27%27%33%26%26%19%32%21%31%26%27%große Sorgen

51%41%42%50%43%34%57%43%47%46%52%47%37%46%47%43%45%48%53%42%51%37%48%46%weniger große Sorgen

16%20%30%14%20%34%24%17%16%32%8%16%30%22%18%17%21%20%23%17%23%20%20%20%keine Sorgen

*-*-*--*---*-****---****weiß nicht

--**---*-----*-*----*-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

33%39%28%35%37%31%19%40%37%22%40%36%34%32%35%41%33%32%23%41%26%43%32%34%(sehr) große Sorgen

67%61%72%65%63%69%81%60%63%78%60%63%66%68%65%59%66%68%77%59%74%56%68%66%weniger große/keine Sorgen
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie sich selbst mit dem Virus anstecken könnten?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

351541371001179735822318182167510478742554051691507Basis ( 100% )

 

7%7%7%12%3%4%8%8%11%2%6%6%3%9%4%6%9%7%7%sehr große Sorgen

24%33%16%23%21%27%34%33%24%29%24%26%9%28%19%26%31%38%27%große Sorgen

44%41%39%49%60%54%45%44%45%41%54%38%34%53%53%50%49%40%46%weniger große Sorgen

25%19%38%16%16%15%13%15%21%27%16%29%53%10%24%18%11%15%20%keine Sorgen

------**-------**-*weiß nicht

*--------1%--------*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

31%40%22%35%24%32%41%41%34%31%30%32%13%37%23%33%40%45%34%(sehr) große Sorgen

69%60%78%65%76%68%58%59%66%68%70%68%87%63%77%67%60%55%66%weniger große/keine Sorgen
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie sich selbst mit dem Virus anstecken könnten?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
113941632672339011101507Basis ( 100% )

 

8%10%3%7%5%7%7%sehr große Sorgen

32%35%9%30%18%30%27%große Sorgen

46%41%49%49%39%49%46%weniger große Sorgen

14%14%38%14%38%14%20%keine Sorgen

*--*-**weiß nicht

*--*-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

40%45%13%37%24%37%34%(sehr) große Sorgen

60%55%87%63%76%63%66%weniger große/keine Sorgen
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie sich selbst mit dem Virus anstecken könnten?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

65138816178440419214737841113596013367283549038733728976574222512821507Basis ( 100% )

 

15%17%15%16%17%12%20%13%18%8%14%16%23%14%16%14%13%15%19%20%10%19%15%15%sehr große Sorgen

43%37%35%44%39%30%37%40%38%37%43%46%34%37%44%40%43%43%36%41%40%41%41%41%große Sorgen

33%32%31%31%30%35%38%34%28%30%40%29%26%35%30%35%30%26%37%29%35%27%33%32%weniger große Sorgen

9%14%18%9%13%23%5%12%16%24%3%9%17%13%11%12%13%15%7%10%14%14%11%12%keine Sorgen

**-**--*-1%---**-*1%-**-**weiß nicht

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

57%54%50%60%56%42%57%53%56%45%57%62%57%51%60%54%57%59%55%61%51%60%55%56%(sehr) große Sorgen

42%46%50%40%44%58%43%47%44%54%43%38%43%48%40%46%43%41%45%39%49%40%45%44%weniger große/keine Sorgen
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass sich Personen aus Ihrer Familie oder Ihrem Freundeskreis mit dem Virus anstecken könnten?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

351541371001179735822318182167510478742554051691507Basis ( 100% )

 

15%19%9%17%12%14%18%16%12%13%12%16%8%18%13%14%19%18%15%sehr große Sorgen

41%41%26%39%36%45%44%48%45%33%45%33%14%45%31%49%43%48%41%große Sorgen

27%33%31%36%41%36%31%26%28%32%38%32%38%32%39%30%31%25%32%weniger große Sorgen

16%8%34%7%11%5%7%9%15%23%6%17%40%5%17%6%7%9%12%keine Sorgen

*---1%------2%---1%--*weiß nicht

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

56%59%35%56%48%59%62%64%57%45%57%49%22%64%44%63%61%66%56%(sehr) große Sorgen

43%41%65%44%51%41%38%36%43%55%43%49%78%36%56%36%39%34%44%weniger große/keine Sorgen
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass sich Personen aus Ihrer Familie oder Ihrem Freundeskreis mit dem Virus anstecken könnten?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
113941632672339011101507Basis ( 100% )

 

18%23%6%15%11%17%15%sehr große Sorgen

46%46%23%45%27%45%41%große Sorgen

30%22%43%34%32%32%32%weniger große Sorgen

7%8%29%6%29%6%12%keine Sorgen

**-****weiß nicht

100%100%100%100%100%100%100%Summe

64%69%28%60%39%62%56%(sehr) große Sorgen

36%30%72%39%61%38%44%weniger große/keine Sorgen
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass sich Personen aus Ihrer Familie oder Ihrem Freundeskreis mit dem Virus anstecken könnten?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

65138816178440419214737841113596013367283549038733728976574222512821507Basis ( 100% )

 

9%10%6%10%8%5%14%3%6%4%16%10%12%6%10%4%8%9%17%11%6%7%9%9%sehr große Sorgen

24%24%21%25%21%18%28%14%26%20%27%29%28%19%27%16%24%28%30%25%22%24%23%24%große Sorgen

44%35%31%40%38%34%34%41%42%36%40%39%24%37%38%39%37%40%34%37%39%40%37%38%weniger große Sorgen

24%31%41%25%33%43%23%42%26%39%17%22%37%37%24%39%32%23%19%27%33%30%30%30%keine Sorgen

-*-*-1%-*-----*-*---*--**weiß nicht

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

32%34%28%35%29%22%43%17%32%24%43%39%40%25%38%21%32%37%47%36%28%31%33%32%(sehr) große Sorgen

68%66%72%65%71%77%57%83%68%76%57%61%60%74%62%79%68%63%53%63%72%69%67%68%weniger große/keine Sorgen

Seite: 10

BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie selbst andere Personen anstecken könnten?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

351541371001179735822318182167510478742554051691507Basis ( 100% )

 

12%4%2%11%1%13%9%9%6%11%-9%1%12%-9%11%11%9%sehr große Sorgen

23%22%17%25%19%24%23%30%20%15%54%10%15%35%23%29%24%26%24%große Sorgen

33%47%40%36%43%39%41%34%40%28%17%42%35%27%44%38%40%39%38%weniger große Sorgen

31%27%41%28%37%24%27%27%34%45%29%39%49%26%33%24%26%24%30%keine Sorgen

*----*---2%-----*--*weiß nicht

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

35%26%19%37%20%37%32%39%26%25%54%19%15%47%23%38%35%37%32%(sehr) große Sorgen

64%74%81%63%80%63%68%61%74%73%46%81%85%53%77%62%65%63%68%weniger große/keine Sorgen
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie selbst andere Personen anstecken könnten?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
113941632672339011101507Basis ( 100% )

 

11%10%2%11%4%11%9%sehr große Sorgen

26%25%13%28%15%27%24%große Sorgen

37%35%42%37%37%38%38%weniger große Sorgen

26%30%43%24%44%25%30%keine Sorgen

**-****weiß nicht

100%100%100%100%100%100%100%Summe

37%35%15%39%19%37%32%(sehr) große Sorgen

63%65%85%61%81%63%68%weniger große/keine Sorgen
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 1: Machen Sie sich derzeit sehr große, große, weniger große oder keine Sorgen, dass Sie selbst andere Personen anstecken könnten?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

65138816178440419214737841113596013367283549038733728976574222512821507Basis ( 100% )

 

27%19%20%26%22%21%11%17%20%33%26%28%41%16%28%21%26%24%19%18%27%21%23%22%wirtschaftliche Lage allgemein

11%12%14%12%12%13%4%15%8%8%17%11%12%11%11%15%10%12%6%13%10%8%12%11%Impfstrategien

10%10%11%10%10%12%4%8%14%17%7%10%7%8%11%9%11%13%4%11%8%10%10%10%finanzielle Probleme von
Unternehmen und Personen

12%7%5%10%5%4%30%5%21%3%21%7%6%12%7%5%9%9%18%12%6%8%10%9%Bildung der Kinder/Jugend durch
Schulschließungen

7%7%9%7%8%9%19%3%9%9%3%7%3%9%7%4%5%7%20%8%8%8%8%8%Einschränkungen der eigenen
Freiheit

8%9%6%9%7%7%9%2%5%7%17%11%12%5%10%4%9%12%9%9%7%7%8%8%Gefährdung des eigenen
Arbeitsplatzes

7%8%4%7%8%7%5%7%3%7%1%7%8%7%7%6%6%8%8%8%6%5%7%7%Zukunft, Zukunftsangst (allg.)

7%4%8%7%6%5%12%8%6%5%7%5%5%8%5%7%6%6%8%6%7%6%6%6%Dauer des Ausnahmezustands durch
Corona

5%6%6%6%4%5%8%6%2%5%6%5%6%6%5%6%5%7%4%5%6%4%6%5%(unkontrollierte) Ausbreitung des
Virus

5%3%9%8%2%1%9%3%6%6%12%5%-5%5%4%5%5%8%5%5%3%5%5%fehlender gesellschaftlicher
Zusammenhalt, z.B.
Rücksichtslosigkeit, Verrohung der
Gesellschaft

4%5%4%5%4%2%5%5%5%4%4%4%-5%4%5%4%4%3%6%3%3%5%4%Missachtung der Schutzmaßnahmen
durch die Bevölkerung

4%3%5%4%4%3%7%4%9%1%3%4%-5%3%4%3%6%6%6%3%3%4%4%Einsamkeit

5%3%4%4%5%3%2%6%-5%3%4%2%4%4%5%5%3%3%3%6%6%4%4%Unfähigkeit der Politik

3%3%3%3%2%2%5%2%7%3%2%4%3%3%3%3%2%4%3%3%3%3%3%3%Verschwörungstheorien

5%2%1%4%2%*1%1%14%*13%4%-2%4%1%4%7%-4%1%3%3%3%Probleme bei der Kinderbetreuung

3%3%4%3%4%2%3%1%7%8%1%3%-2%3%1%4%3%4%3%2%2%3%3%Folgeschäden und -krankheiten durch
Corona

2%3%2%3%2%1%4%2%2%*2%3%-3%2%3%3%2%2%4%1%*3%2%Überlastung des Gesundheitssystems

2%3%3%2%2%2%2%1%2%2%3%2%12%1%3%2%4%1%2%1%3%3%2%2%Impfstoffentwicklung (Dauer und
Schwierigkeiten)

2%2%1%2%2%1%-1%-1%2%2%-2%2%1%3%2%1%1%2%1%2%2%Probleme/Insolvenzen in Gastronomie
und Hotellerie

2%2%1%2%2%1%1%2%--4%2%-2%2%2%1%2%2%2%1%3%1%2%Ansteckung von Familie oder
Freunden

1%3%2%1%2%2%1%1%--2%2%-2%2%1%1%1%4%2%1%2%2%2%Eigene Ansteckung, Erkrankung

2%1%2%1%1%3%4%1%-2%1%2%-1%2%1%1%2%4%2%1%1%2%2%Tod durch Corona
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

65138816178440419214737841113596013367283549038733728976574222512821507Basis ( 100% )

 

2%2%1%2%1%2%-1%6%-4%2%2%1%2%1%1%1%3%2%1%3%1%1%dass geplante Urlaube nicht
angetreten werden können

2%1%3%2%*1%2%2%3%1%-1%5%1%1%2%1%*2%1%1%1%1%1%Umwelt und Klima

2%1%1%1%1%1%1%1%3%-1%1%4%1%1%1%3%1%1%1%1%1%1%1%Ansteckung (allg.)

1%2%*1%1%2%-2%-1%2%1%2%1%1%2%1%**1%1%1%1%1%steigende Staatsverschuldung

1%1%1%2%**1%1%--1%1%3%2%1%1%1%1%1%2%1%*1%1%Sorge um Gesundheit von Freunden,
Familien, Bekannten (allg.)

1%2%*1%1%1%1%*--6%--1%1%*-*4%1%1%1%1%1%Ansteckung anderer durch einen
selbst

1%1%1%1%1%2%1%1%-1%2%1%-1%1%1%1%1%2%1%1%1%1%1%Sorge um ältere Menschen

1%1%2%1%**1%1%-*1%1%-1%1%1%1%1%*1%1%1%1%1%Probleme für Kunst- und Kulturszene

1%1%-1%**-1%-1%-1%-1%1%1%1%-1%1%1%-1%1%mangelnde Aufklärung der
Bevölkerung

*-1%1%**-1%-3%-*-1%1%1%1%*-1%**1%1%Panik, Hysterie

1%1%*1%---*-*1%1%-*1%**1%-*1%-1%*Rechtsradikale bei Corona-
Demonstrationen, Rechtsextremisten

**1%1%-*-*-2%-*-*1%1%--1%**-**Flüchtlingssituation

**-*-1%-1%2%--*-**1%*--**-**Preissteigerungen, Inflation

*1%-**--*2%--*-***-1%-*1%1%**Erkrankung von US-Präsident Trump /
Situation in den USA

--1%**--*-2%---***-1%-*-1%**Situation in Entwicklungsländern /
Dritte-Welt-Staaten

*--*--2%---1%--**-*-1%**-**Demonstrationen gegen Corona-
Maßnahmen (allg.)

*--*-------*--*-*-**--**Steuererhöhungen

**-***-*---*-****--*****Versorgung mit anderen Konsumgütern

-*---------*--**---*--**Versorgung mit Lebensmitteln

*--*----1%*---***---**-**zweite Infektionswelle

----*------*--*-*---*-**Entwicklung am Aktienmarkt

*--*------1%---*-*---*-**(verfrühte) Aufhebung/ Lockerung
der Corona-Maßnahmen

4%6%7%5%5%7%4%7%-4%-5%5%6%5%7%5%3%4%4%6%4%5%5%keine Sorgen, Ängste

2%2%3%2%2%1%3%2%4%1%5%2%4%2%2%2%1%2%2%2%2%2%2%2%sonstiges

2%5%6%2%5%6%1%5%1%6%-3%-4%3%5%4%1%2%3%3%4%3%3%weiss nicht
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

65138816178440419214737841113596013367283549038733728976574222512821507Basis ( 100% )

 

*2%1%1%2%2%-3%5%1%-1%3%2%1%2%1%1%1%1%2%4%1%1%k.A.

155%144%152%162%139%134%165%134%168%151%182%153%144%146%154%140%150%157%161%156%144%138%152%150%Summe

Seite: 15

BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

351541371001179735822318182167510478742554051691507Basis ( 100% )

 

15%14%30%15%31%23%28%27%18%18%8%15%38%14%33%21%25%27%22%wirtschaftliche Lage allgemein

11%24%11%6%10%14%11%14%10%5%11%21%11%4%6%15%14%9%11%Impfstrategien

9%4%8%13%7%8%10%14%9%14%8%6%11%12%7%7%10%15%10%finanzielle Probleme von
Unternehmen und Personen

8%-3%10%8%9%7%11%8%3%7%3%5%9%11%10%8%11%9%Bildung der Kinder/Jugend durch
Schulschließungen

10%14%10%9%13%5%4%6%4%12%21%21%20%5%13%7%3%8%8%Einschränkungen der eigenen
Freiheit

7%3%9%6%18%8%8%5%7%8%-11%6%2%13%11%8%6%8%Gefährdung des eigenen
Arbeitsplatzes

10%12%10%4%9%4%4%6%11%10%6%7%-11%3%9%6%6%7%Zukunft, Zukunftsangst (allg.)

6%11%5%2%9%9%8%4%6%3%-15%4%3%13%7%6%7%6%Dauer des Ausnahmezustands durch
Corona

4%12%1%13%-7%7%6%3%3%-9%-15%1%8%6%5%5%(unkontrollierte) Ausbreitung des
Virus

4%-5%8%7%12%4%4%3%5%-7%3%8%4%8%5%3%5%fehlender gesellschaftlicher
Zusammenhalt, z.B.
Rücksichtslosigkeit, Verrohung der
Gesellschaft

3%4%3%2%2%7%6%6%7%1%-----6%5%6%4%Missachtung der Schutzmaßnahmen
durch die Bevölkerung

5%--3%4%3%5%5%6%4%-2%1%4%3%3%5%4%4%Einsamkeit

3%7%9%8%1%3%3%5%4%10%-7%8%7%1%3%2%6%4%Unfähigkeit der Politik

4%4%4%6%-3%2%3%3%--4%-5%-6%2%4%3%Verschwörungstheorien

2%-5%2%2%3%4%4%4%-9%8%-4%3%3%4%1%3%Probleme bei der Kinderbetreuung

1%11%6%4%-3%3%2%2%--10%8%3%2%3%2%1%3%Folgeschäden und -krankheiten durch
Corona

1%--1%-5%5%3%4%--1%-1%4%3%3%2%2%Überlastung des Gesundheitssystems

1%-6%5%1%1%2%2%2%3%--4%6%-2%2%3%2%Impfstoffentwicklung (Dauer und
Schwierigkeiten)

2%-6%1%1%1%2%1%2%-8%-8%1%5%1%1%1%2%Probleme/Insolvenzen in Gastronomie
und Hotellerie

1%--5%1%2%3%1%2%2%---1%1%2%3%2%2%Ansteckung von Familie oder
Freunden

2%7%--2%1%2%1%2%3%-5%---2%1%2%2%Eigene Ansteckung, Erkrankung

2%--4%-1%2%1%1%3%-2%---2%2%3%2%Tod durch Corona

2%2%1%-2%2%2%1%2%3%-1%1%-2%3%1%3%1%dass geplante Urlaube nicht
angetreten werden können
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

351541371001179735822318182167510478742554051691507Basis ( 100% )

 

2%4%2%2%1%1%1%1%1%----1%-4%1%1%1%Umwelt und Klima

1%-1%3%-2%2%2%2%1%-3%-2%-1%2%1%1%Ansteckung (allg.)

*-2%2%-1%3%*-4%-2%-2%2%1%2%1%1%steigende Staatsverschuldung

1%---5%1%1%1%*1%----3%1%2%1%1%Sorge um Gesundheit von Freunden,
Familien, Bekannten (allg.)

1%---6%--*1%-----10%1%*-1%Ansteckung anderer durch einen
selbst

1%-2%--1%1%1%*---4%--1%1%1%1%Sorge um ältere Menschen

1%--2%-4%2%1%2%1%---2%1%1%1%1%1%Probleme für Kunst- und Kulturszene

*--3%1%2%1%1%1%--3%1%-2%1%*1%1%mangelnde Aufklärung der
Bevölkerung

1%-2%--1%1%*1%--5%1%--*1%-1%Panik, Hysterie

-4%-2%-1%**---3%---1%***Rechtsradikale bei Corona-
Demonstrationen, Rechtsextremisten

1%-1%--**-----2%-1%1%*-*Flüchtlingssituation

------1%1%---1%----1%1%*Preissteigerungen, Inflation

---4%---*-----2%-1%-1%*Erkrankung von US-Präsident Trump /
Situation in den USA

---2%---*---2%-----1%*Situation in Entwicklungsländern /
Dritte-Welt-Staaten

-----*---------*--*Demonstrationen gegen Corona-
Maßnahmen (allg.)

------*1%-------1%*-*Steuererhöhungen

*----*-*-------****Versorgung mit anderen Konsumgütern

*---------------*-*Versorgung mit Lebensmitteln

-----**--------**-*zweite Infektionswelle

------*-----1%-----*Entwicklung am Aktienmarkt

------*---------*-*(verfrühte) Aufhebung/ Lockerung
der Corona-Maßnahmen

5%5%4%3%8%2%5%5%6%5%12%5%--7%5%6%4%5%keine Sorgen, Ängste

2%-1%8%-1%2%1%2%4%-3%1%10%1%1%1%1%2%sonstiges

5%6%3%3%2%2%4%4%4%3%13%-4%3%3%2%4%4%3%weiss nicht

3%-1%4%--*2%5%3%6%-1%2%-1%1%1%1%k.A.

139%147%152%164%152%155%153%153%143%134%108%182%142%139%154%163%147%152%150%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
113941632672339011101507Basis ( 100% )

 

22%19%25%24%23%22%22%wirtschaftliche Lage allgemein

11%15%12%9%14%10%11%Impfstrategien

9%10%9%9%9%10%10%finanzielle Probleme von
Unternehmen und Personen

9%7%9%10%7%10%9%Bildung der Kinder/Jugend durch
Schulschließungen

6%5%17%6%11%7%8%Einschränkungen der eigenen
Freiheit

8%9%7%8%7%8%8%Gefährdung des eigenen
Arbeitsplatzes

7%5%9%8%9%6%7%Zukunft, Zukunftsangst (allg.)

7%5%5%8%4%7%6%Dauer des Ausnahmezustands durch
Corona

6%8%2%5%2%7%5%(unkontrollierte) Ausbreitung des
Virus

5%4%5%6%4%6%5%fehlender gesellschaftlicher
Zusammenhalt, z.B.
Rücksichtslosigkeit, Verrohung der
Gesellschaft

5%6%1%5%1%5%4%Missachtung der Schutzmaßnahmen
durch die Bevölkerung

3%2%7%4%3%5%4%Einsamkeit

3%4%8%2%8%3%4%Unfähigkeit der Politik

4%5%1%3%*4%3%Verschwörungstheorien

3%2%3%4%3%3%3%Probleme bei der Kinderbetreuung

3%4%3%2%4%3%3%Folgeschäden und -krankheiten durch
Corona

3%3%1%3%1%3%2%Überlastung des Gesundheitssystems

2%2%2%2%2%2%2%Impfstoffentwicklung (Dauer und
Schwierigkeiten)

1%1%2%1%1%2%2%Probleme/Insolvenzen in Gastronomie
und Hotellerie

2%3%1%1%1%2%2%Ansteckung von Familie oder
Freunden

2%3%-2%1%2%2%Eigene Ansteckung, Erkrankung
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
113941632672339011101507Basis ( 100% )

 

2%2%2%1%2%1%2%Tod durch Corona

1%1%2%2%*2%1%dass geplante Urlaube nicht
angetreten werden können

1%2%1%1%1%2%1%Umwelt und Klima

2%3%*1%1%1%1%Ansteckung (allg.)

1%1%1%1%2%1%1%steigende Staatsverschuldung

1%1%2%1%1%1%1%Sorge um Gesundheit von Freunden,
Familien, Bekannten (allg.)

1%1%-2%*1%1%Ansteckung anderer durch einen
selbst

1%1%2%1%2%1%1%Sorge um ältere Menschen

1%1%1%1%*1%1%Probleme für Kunst- und Kulturszene

*1%2%*2%*1%mangelnde Aufklärung der
Bevölkerung

**2%*2%*1%Panik, Hysterie

1%1%-*1%**Rechtsradikale bei Corona-
Demonstrationen, Rechtsextremisten

**1%*1%**Flüchtlingssituation

*******Preissteigerungen, Inflation

*-*1%***Erkrankung von US-Präsident Trump /
Situation in den USA

*-1%****Situation in Entwicklungsländern /
Dritte-Welt-Staaten

*1%---**Demonstrationen gegen Corona-
Maßnahmen (allg.)

*--*-**Steuererhöhungen

**-****Versorgung mit anderen Konsumgütern

*--*-**Versorgung mit Lebensmitteln

**---**zweite Infektionswelle

*--**-*Entwicklung am Aktienmarkt

**--*-*(verfrühte) Aufhebung/ Lockerung
der Corona-Maßnahmen

6%5%3%6%5%5%5%keine Sorgen, Ängste
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
113941632672339011101507Basis ( 100% )

 

2%1%2%2%2%2%2%sonstiges

4%3%3%4%4%3%3%weiss nicht

1%*2%2%2%1%1%k.A.

149%149%154%149%144%153%150%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 2: Über welche Dinge machen Sie sich darüber hinaus im Zusammenhang mit dem Coronavirus derzeit Sorgen?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

65138816178440419214737841113596013367283549038733728976574222512821507Basis ( 100% )

 

34%28%28%38%21%20%48%26%35%27%42%32%22%31%31%27%29%32%39%29%33%19%33%31%sehr glaubwürdig

43%42%37%44%42%38%43%48%31%35%46%41%28%45%41%49%40%40%38%45%40%46%42%43%eher glaubwürdig

17%24%26%14%28%31%10%21%31%22%9%22%25%19%21%20%23%18%18%21%19%23%20%20%weniger glaubwürdig

5%6%8%4%7%10%-4%2%16%3%5%25%4%7%3%7%9%5%4%8%11%5%6%gar nicht glaubwürdig

*-1%**1%-*-1%-*-***1%1%-**1%**weiß nicht

*--**--*1%--*-****--**1%**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

78%70%65%82%63%58%90%74%66%62%88%73%50%76%72%76%69%72%77%74%73%65%75%74%sehr/eher glaubwürdig

22%30%34%18%36%41%10%25%33%38%12%27%50%24%28%23%30%27%23%25%27%34%24%26%gar nicht/weniger glaubwürdig
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 7: Für wie glaubwürdig halten Sie Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

351541371001179735822318182167510478742554051691507Basis ( 100% )

 

29%8%12%31%24%52%33%41%20%12%42%5%5%28%13%52%37%41%31%sehr glaubwürdig

36%48%32%56%51%38%48%39%43%24%37%41%31%56%48%39%49%40%43%eher glaubwürdig

26%36%34%8%22%8%16%17%28%43%16%42%32%15%32%7%14%18%20%weniger glaubwürdig

8%8%21%5%3%1%3%2%7%19%6%13%31%1%7%1%1%1%6%gar nicht glaubwürdig

1%-1%----*2%------1%--*weiß nicht

*----*-**2%-----*--*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

65%56%43%87%75%90%82%80%63%36%78%45%36%83%61%91%86%81%74%sehr/eher glaubwürdig

33%44%56%13%25%10%18%19%35%62%22%55%64%17%39%8%14%19%26%gar nicht/weniger glaubwürdig

Seite: 22

BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 7: Für wie glaubwürdig halten Sie Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
113941632672339011101507Basis ( 100% )

 

39%38%6%40%-42%31%sehr glaubwürdig

44%38%36%48%-58%43%eher glaubwürdig

15%20%38%11%78%-20%weniger glaubwürdig

2%3%19%1%22%-6%gar nicht glaubwürdig

*-1%*--*weiß nicht

*-**--*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

83%76%42%88%-100%74%sehr/eher glaubwürdig

16%24%57%12%100%-26%gar nicht/weniger glaubwürdig

Seite: 23

BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 7: Für wie glaubwürdig halten Sie Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

65138816178440419214737841113596013367283549038733728976574222512821507Basis ( 100% )

 

47%50%46%48%45%46%65%51%46%40%48%46%37%51%46%52%44%38%59%50%46%50%48%48%angemessen

21%18%27%19%25%27%18%17%16%33%25%21%28%20%23%17%22%29%21%20%23%24%21%22%gehen zu weit

29%28%25%29%28%25%14%30%29%26%25%30%31%26%29%30%30%30%18%27%28%24%28%28%gehen nicht weit genug

1%2%1%2%1%1%2%2%-1%1%1%4%2%1%1%3%2%1%2%2%1%2%2%weiss nicht

1%1%1%1%1%1%2%*8%-1%1%-1%1%1%1%1%1%1%1%1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 5: Wie schätzen Sie die aktuellen politischen Maßnahmen ein, um das Corona-Virus einzudämmen: Sind diese getroffenen Maßnahmen Ihrer Meinung
nach angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie nicht weit genug?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

351541371001179735822318182167510478742554051691507Basis ( 100% )

 

46%24%33%47%38%53%58%49%44%31%76%15%25%42%22%57%58%56%48%angemessen

26%21%46%21%25%7%15%17%22%31%6%44%62%23%46%11%13%12%22%gehen zu weit

26%54%16%28%32%35%26%32%27%33%19%39%8%32%28%29%28%31%28%gehen nicht weit genug

1%-5%-3%2%2%1%3%3%-2%5%--2%1%*2%weiss nicht

1%--3%2%2%*1%3%2%---3%3%1%-1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 5: Wie schätzen Sie die aktuellen politischen Maßnahmen ein, um das Corona-Virus einzudämmen: Sind diese getroffenen Maßnahmen Ihrer Meinung
nach angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie nicht weit genug?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

113941632672339011101507Basis ( 100% )

 

63%--100%23%57%48%angemessen

--100%-48%12%22%gehen zu weit

37%100%--25%29%28%gehen nicht weit genug

----2%2%2%weiss nicht

----2%*1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 5: Wie schätzen Sie die aktuellen politischen Maßnahmen ein, um das Corona-Virus einzudämmen: Sind diese getroffenen Maßnahmen Ihrer Meinung
nach angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie nicht weit genug?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

4601964650124869---1135960133-835113321266133406429119716835Basis ( 100% )

 

57%73%73%53%75%83%---57%46%63%88%-62%64%60%57%74%62%62%77%60%62%an Ihrer Arbeitsstätte außer Haus

39%21%12%42%18%9%---35%51%32%2%-32%27%33%37%24%31%33%18%34%32%zu Hause im Home Office

4%6%15%5%6%9%---7%2%5%10%-5%7%6%5%2%6%5%4%6%5%oder können Sie derzeit gar nicht
arbeiten, z.B. wegen fehlender
Aufträge, Kurzarbeit o.ä.

-*--1%------*--***--*--**weiß nicht

*--*-----1%1%*--*1%*--**1%**k.A.

100%100%100%100%100%100%---100%100%100%100%-100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 6: Arbeiten Sie momentan während der Corona-Krise überwiegend ...

Filter: erwerbstätig

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

1894186586064211125994575368404815423187835Basis ( 100% )

 

72%72%67%59%52%43%62%56%63%62%54%65%82%65%65%51%64%57%62%an Ihrer Arbeitsstätte außer Haus

20%26%28%39%37%51%34%38%27%24%46%31%16%29%28%40%34%39%32%zu Hause im Home Office

8%2%5%2%11%5%3%6%11%12%-2%2%6%7%9%2%4%5%oder können Sie derzeit gar nicht
arbeiten, z.B. wegen fehlender
Aufträge, Kurzarbeit o.ä.

1%----1%-----2%---*--*weiß nicht

-----*1%--2%-----**-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 6: Arbeiten Sie momentan während der Corona-Krise überwiegend ...

Filter: erwerbstätig

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
623240193383231600835Basis ( 100% )

 

61%56%68%63%70%59%62%an Ihrer Arbeitsstätte außer Haus

34%36%27%32%23%36%32%zu Hause im Home Office

5%7%5%4%7%5%5%oder können Sie derzeit gar nicht
arbeiten, z.B. wegen fehlender
Aufträge, Kurzarbeit o.ä.

*-1%*1%**weiß nicht

**-*-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 6: Arbeiten Sie momentan während der Corona-Krise überwiegend ...

Filter: erwerbstätig

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

65138816178440419214737841113596013367283549038733728976574222512821507Basis ( 100% )

 

70%62%58%70%59%55%72%65%62%62%82%65%52%65%65%66%67%62%65%65%65%55%67%65%nach welchem Plan die Impfstoffe an
die Bevölkerung verteilt werden

54%45%39%59%39%30%53%51%42%43%60%49%22%49%47%51%47%49%44%44%52%44%49%48%die Wirksamkeit und mögliche
Nebenwirkungen der Impfstoffe

40%40%46%41%42%30%40%41%43%35%49%39%12%41%38%41%38%36%43%42%37%33%41%40%wie man davon erfährt, wenn man
selbst geimpft werden kann
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

Übersichtstabelle: sehr/eher gut informiert

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
351541371001179735822318182167510478742554051691507Basis ( 100% )

 

59%47%59%74%76%72%69%64%60%47%76%46%56%71%72%75%69%65%65%nach welchem Plan die Impfstoffe an
die Bevölkerung verteilt werden

40%56%22%61%61%66%53%52%45%24%70%45%19%58%50%61%55%47%48%die Wirksamkeit und mögliche
Nebenwirkungen der Impfstoffe

41%26%23%38%45%42%44%44%37%32%31%31%21%34%41%46%45%47%40%wie man davon erfährt, wenn man
selbst geimpft werden kann
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

Übersichtstabelle: sehr/eher gut informiert

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

113941632672339011101507Basis ( 100% )

 

69%65%52%71%45%72%65%nach welchem Plan die Impfstoffe an
die Bevölkerung verteilt werden

55%53%24%56%19%58%48%die Wirksamkeit und mögliche
Nebenwirkungen der Impfstoffe

43%38%30%46%23%45%40%wie man davon erfährt, wenn man
selbst geimpft werden kann
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

Übersichtstabelle: sehr/eher gut informiert

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

65138816178440419214737841113596013367283549038733728976574222512821507Basis ( 100% )

 

15%11%9%18%10%5%17%13%9%16%17%14%4%13%14%13%14%11%16%12%15%8%14%14%sehr gut informiert

39%34%30%41%28%25%36%38%34%27%43%35%18%36%33%38%33%38%27%32%38%36%34%34%eher gut informiert

30%32%34%25%38%40%35%30%34%31%23%33%25%33%32%30%31%32%37%37%27%29%33%32%eher schlecht informiert

15%22%26%15%21%29%11%17%23%24%17%17%50%17%19%17%20%18%19%18%19%26%17%19%sehr schlecht informiert

1%1%*1%1%1%-2%-3%-*4%1%1%1%1%1%*1%1%1%1%1%weiß nicht

**1%*1%--1%---*-**1%1%--*****k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

54%45%39%59%39%30%53%51%42%43%60%49%22%49%47%51%47%49%44%44%52%44%49%48%sehr/eher gut informiert

45%54%59%40%59%69%47%47%58%55%40%51%74%50%51%47%52%50%56%55%47%55%50%51%sehr/eher schlecht informiert
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

die Wirksamkeit und mögliche Nebenwirkungen der Impfstoffe

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
351541371001179735822318182167510478742554051691507Basis ( 100% )

 

10%17%12%20%12%19%17%12%8%2%24%12%11%13%14%20%16%13%14%sehr gut informiert

30%40%11%41%49%46%37%40%37%22%46%32%8%45%36%40%39%34%34%eher gut informiert

33%25%33%27%25%23%33%34%31%39%14%12%34%29%34%30%33%33%32%eher schlecht informiert

26%19%44%12%11%9%13%13%23%35%16%42%46%13%14%8%10%19%19%sehr schlecht informiert

2%-1%--2%1%1%1%2%-2%---1%1%1%1%weiß nicht

----3%-**------2%*1%-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

40%56%22%61%61%66%53%52%45%24%70%45%19%58%50%61%55%47%48%sehr/eher gut informiert

59%44%77%39%36%32%46%47%54%74%30%54%81%42%48%38%44%51%51%sehr/eher schlecht informiert
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

die Wirksamkeit und mögliche Nebenwirkungen der Impfstoffe

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

113941632672339011101507Basis ( 100% )

 

16%19%6%14%4%17%14%sehr gut informiert

40%34%18%42%16%41%34%eher gut informiert

31%30%39%31%36%31%32%eher schlecht informiert

13%15%37%12%42%10%19%sehr schlecht informiert

1%1%1%1%2%1%1%weiß nicht

*1%-****k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

55%53%24%56%19%58%48%sehr/eher gut informiert

44%45%75%43%79%41%51%sehr/eher schlecht informiert
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

die Wirksamkeit und mögliche Nebenwirkungen der Impfstoffe

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

65138816178440419214737841113596013367283549038733728976574222512821507Basis ( 100% )

 

22%15%18%22%15%17%19%18%13%21%27%20%14%17%20%19%20%17%19%19%19%13%20%19%sehr gut informiert

47%47%40%48%45%39%53%47%49%41%54%45%38%48%45%47%47%44%46%47%46%41%47%46%eher gut informiert

22%24%29%21%26%24%25%20%30%24%14%23%30%23%23%20%21%25%30%23%23%26%23%23%eher schlecht informiert

7%12%11%7%12%20%3%14%4%12%4%11%14%10%11%13%12%10%5%10%11%17%9%10%sehr schlecht informiert

1%1%1%*2%1%-1%4%1%-1%4%1%1%1%*2%-1%1%2%1%1%weiß nicht

**1%*1%--*-1%---1%***1%-**1%**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

70%62%58%70%59%55%72%65%62%62%82%65%52%65%65%66%67%62%65%65%65%55%67%65%sehr/eher gut informiert

29%36%40%29%38%44%28%34%34%36%18%34%44%33%34%33%32%35%35%33%34%43%32%34%sehr/eher schlecht informiert
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

nach welchem Plan die Impfstoffe an die Bevölkerung verteilt werden

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
351541371001179735822318182167510478742554051691507Basis ( 100% )

 

17%10%24%15%19%24%23%19%14%6%26%13%20%11%10%29%23%20%19%sehr gut informiert

43%36%35%60%58%48%46%45%46%41%50%33%35%60%62%46%46%45%46%eher gut informiert

24%45%17%23%15%21%23%25%24%28%19%37%22%19%16%20%23%24%23%eher schlecht informiert

15%8%22%3%8%5%7%10%15%20%6%15%21%10%11%5%7%10%10%sehr schlecht informiert

1%-2%--1%1%2%1%2%-2%1%--*1%1%1%weiß nicht

1%----**-1%4%-----**-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

59%47%59%74%76%72%69%64%60%47%76%46%56%71%72%75%69%65%65%sehr/eher gut informiert

39%53%39%26%24%26%30%35%39%48%24%52%43%29%28%25%30%34%34%sehr/eher schlecht informiert
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

nach welchem Plan die Impfstoffe an die Bevölkerung verteilt werden

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

113941632672339011101507Basis ( 100% )

 

22%20%9%23%8%23%19%sehr gut informiert

47%45%43%48%37%49%46%eher gut informiert

23%24%26%22%29%21%23%eher schlecht informiert

8%11%19%6%24%6%10%sehr schlecht informiert

**2%1%2%1%1%weiß nicht

*-1%*1%**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

69%65%52%71%45%72%65%sehr/eher gut informiert

30%35%45%28%52%27%34%sehr/eher schlecht informiert

Seite: 38

BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

nach welchem Plan die Impfstoffe an die Bevölkerung verteilt werden

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

65138816178440419214737841113596013367283549038733728976574222512821507Basis ( 100% )

 

11%11%13%12%12%6%7%12%2%11%19%10%5%10%11%12%10%9%10%13%8%8%11%11%sehr gut informiert

29%29%32%29%31%23%34%30%41%25%30%29%7%31%27%29%27%27%33%29%29%25%30%29%eher gut informiert

40%33%30%39%32%34%48%35%34%33%36%37%41%38%36%36%37%37%39%36%38%33%38%37%eher schlecht informiert

17%25%20%18%23%31%12%21%23%28%11%22%48%18%23%20%24%21%18%20%22%29%19%21%sehr schlecht informiert

2%1%4%2%3%3%-2%-3%1%2%-2%2%3%1%3%-2%3%2%2%2%weiß nicht

*1%1%**2%-1%--2%--1%***2%-1%1%4%*1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

40%40%46%41%42%30%40%41%43%35%49%39%12%41%38%41%38%36%43%42%37%33%41%40%sehr/eher gut informiert

57%58%50%57%55%65%60%56%57%61%47%59%88%56%59%55%61%58%57%56%60%62%57%58%sehr/eher schlecht informiert
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BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

wie man davon erfährt, wenn man selbst geimpft werden kann

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
351541371001179735822318182167510478742554051691507Basis ( 100% )

 

10%4%10%12%12%12%13%9%9%6%11%6%7%7%9%16%13%10%11%sehr gut informiert

30%22%13%26%33%30%31%35%28%25%20%25%14%27%32%30%32%37%29%eher gut informiert

30%51%40%45%27%39%37%36%30%25%55%39%42%43%40%36%38%31%37%eher schlecht informiert

25%24%29%17%26%17%17%18%27%36%13%29%28%22%20%17%16%20%21%sehr schlecht informiert

4%-2%1%1%1%2%1%6%5%-2%3%2%-1%2%1%2%weiß nicht

*-6%--*---4%--6%--*--1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

41%26%23%38%45%42%44%44%37%32%31%31%21%34%41%46%45%47%40%sehr/eher gut informiert

55%74%69%61%54%56%54%55%58%60%69%67%70%64%59%52%54%51%58%sehr/eher schlecht informiert
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Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

wie man davon erfährt, wenn man selbst geimpft werden kann

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

113941632672339011101507Basis ( 100% )

 

12%13%5%12%7%12%11%sehr gut informiert

30%25%25%34%17%33%29%eher gut informiert

37%36%35%37%35%38%37%eher schlecht informiert

18%24%30%15%36%15%21%sehr schlecht informiert

2%2%3%1%3%2%2%weiß nicht

**2%*2%*1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

43%38%30%46%23%45%40%sehr/eher gut informiert

55%60%65%53%71%53%58%sehr/eher schlecht informiert
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Frage 41: Im Dezember und Januar wurden Impfstoffe gegen das Coronavirus in der EU zugelassen. Fühlen Sie sich über die folgenden Aspekte im Zusammenhang mit
einer Corona-Impfung sehr gut, eher gut, eher schlecht oder sehr schlecht informiert?

wie man davon erfährt, wenn man selbst geimpft werden kann

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

65138816178440419214737841113596013367283549038733728976574222512821507Basis ( 100% )

 

60%55%43%63%47%43%48%66%54%41%53%56%43%57%53%67%56%45%44%54%56%49%56%55%Auf jeden Fall

19%25%24%21%25%22%36%18%17%25%30%24%20%22%24%18%24%25%27%23%23%23%23%23%Wahrscheinlich

11%11%15%9%12%16%14%8%25%10%14%9%12%13%10%7%8%14%20%11%11%12%11%11%Wahrscheinlich nicht

9%8%18%6%15%18%2%7%4%22%2%10%25%8%12%7%11%16%9%10%10%15%10%10%Auf keinen Fall

*1%1%1%1%1%-1%-2%-1%-*1%1%2%1%-2%*1%1%1%weiß nicht

*--*---*-----*-*----*-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

79%80%67%84%72%65%83%84%71%66%84%79%63%79%77%85%80%70%71%77%78%72%78%78%Auf jeden Fall/wahrscheinlich

21%19%33%16%27%34%17%15%29%32%16%19%37%21%22%14%19%30%29%22%21%27%21%22%Auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht

Seite: 42

BPA-Corona-Monitor - KW 2/2021
Frage 26: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der
Rest der Bevölkerung.
Wären Sie grundsätzlich bereit, sich gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der Reihe sind?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD
351541371001179735822318182167510478742554051691507Basis ( 100% )

 

40%41%35%60%63%72%66%67%45%30%54%29%23%55%43%70%69%64%55%Auf jeden Fall

26%35%14%22%23%17%20%20%28%26%41%23%12%31%23%19%19%23%23%Wahrscheinlich

17%14%21%8%8%7%7%6%14%12%5%22%25%5%15%8%7%9%11%Wahrscheinlich nicht

14%11%30%10%6%3%5%6%8%31%-25%40%9%19%3%4%4%10%Auf keinen Fall

2%----*1%*4%1%-1%----1%*1%weiß nicht

------*---------*-*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

67%76%49%82%86%89%87%87%74%56%95%52%35%86%66%89%88%87%78%Auf jeden Fall/wahrscheinlich

31%24%51%18%14%11%12%13%22%43%5%47%65%14%34%11%11%12%22%Auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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Frage 26: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der
Rest der Bevölkerung.
Wären Sie grundsätzlich bereit, sich gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der Reihe sind?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig

113941632672339011101507Basis ( 100% )

 

64%68%23%62%24%66%55%Auf jeden Fall

24%19%19%27%19%24%23%Wahrscheinlich

7%8%23%7%22%7%11%Wahrscheinlich nicht

4%4%34%3%33%2%10%Auf keinen Fall

1%1%1%1%1%1%1%weiß nicht

**---**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%Summe

88%87%42%89%43%90%78%Auf jeden Fall/wahrscheinlich

11%12%57%10%55%10%22%Auf keinen Fall/wahrscheinlich
nicht
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Frage 26: Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der
Rest der Bevölkerung.
Wären Sie grundsätzlich bereit, sich gegen das Corona-Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der Reihe sind?

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

13473531221096625561237101171213918668721008316615861264325Basis ( 100% )

 

58%56%66%70%55%52%53%62%67%56%97%62%40%58%61%60%62%59%59%64%56%63%59%60%Unsicherheit über Neben-/
Folgewirkungen eines Impfstoffs

18%16%4%13%13%20%8%12%-27%3%17%6%12%17%16%17%11%18%15%15%10%16%15%Impfstoff hat Folge-/
Nebenwirkungen

8%16%23%2%19%17%-13%19%8%-14%34%10%12%14%13%11%9%12%11%15%10%11%Kein Vertrauen in Corona-Impfstoff
(allgemein)

6%11%11%4%8%12%17%2%19%16%15%2%26%9%7%8%7%11%5%10%5%10%7%8%Geringe gesundheitliche Gefahren
durch Corona-Virus (generell)

6%4%9%9%5%7%16%5%14%6%-9%-8%7%4%9%8%7%5%9%2%8%7%Generelle Ablehnung von Impfungen

3%1%-5%7%--11%---5%-6%3%9%3%5%1%6%2%3%5%4%Geringe gesundheitliche Gefahren
durch Corona-Virus (persönlich)

3%1%-3%1%----2%-3%-1%2%-2%3%-*2%1%1%1%Zweifel an Existenz des Corona-
Virus

*2%--*2%6%--1%---2%*--2%2%1%1%5%*1%Geringe persönliche
Infektionsgefahr mit dem Corona-
Virus

5%11%3%8%5%2%-10%---4%5%8%3%5%2%11%-5%5%2%6%5%sonstiges

-1%--1%-------7%-*-1%--1%-1%-*weiß nicht

--4%-3%------1%--2%-1%-3%-2%4%*1%k.A.

108%120%120%115%117%113%100%115%119%114%115%115%118%114%114%116%117%120%103%118%109%116%114%114%Summe
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Frage 27: Warum würden Sie sich (wahrscheinlich) nicht dagegen impfen lassen?

Filter: Auf keinen Fall/wahrscheinlich nicht

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

110137018161041293935135681125274620325Basis ( 100% )

 

65%70%45%81%39%67%64%67%60%65%100%69%44%89%43%64%73%66%60%Unsicherheit über Neben-/
Folgewirkungen eines Impfstoffs

15%-15%43%9%15%15%11%14%27%-29%14%15%-5%17%8%15%Impfstoff hat Folge-/
Nebenwirkungen

13%14%4%-36%7%13%24%12%14%-11%13%-24%9%6%17%11%Kein Vertrauen in Corona-Impfstoff
(allgemein)

3%-21%--5%2%5%1%6%--24%---2%4%8%Geringe gesundheitliche Gefahren
durch Corona-Virus (generell)

6%30%5%--6%9%11%4%4%-10%3%-27%9%2%11%7%Generelle Ablehnung von Impfungen

6%-5%5%-6%6%3%3%8%-13%-8%2%2%6%4%4%Geringe gesundheitliche Gefahren
durch Corona-Virus (persönlich)

--4%---3%-----6%---1%-1%Zweifel an Existenz des Corona-
Virus

1%----5%---------2%3%-1%Geringe persönliche
Infektionsgefahr mit dem Corona-
Virus

4%-8%-25%22%1%2%7%1%--8%-10%18%1%-5%sonstiges

1%-----------1%-----*weiß nicht

2%-----2%-6%---1%-----1%k.A.

115%114%107%129%109%133%115%122%108%125%100%133%114%112%107%109%111%110%114%Summe
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Frage 27: Warum würden Sie sich (wahrscheinlich) nicht dagegen impfen lassen?

Filter: Auf keinen Fall/wahrscheinlich nicht

f21.0013 Ma/Ul



forsa.

Informationen
der

Einschätzung der MaßnahmenBundesregierungGesamt
ange-

messen/gar
gehengehennicht/sehr/
nichtnichtwenigereher
weitweitgehenange-glaub-glaub-

genuggenugzu weitmessenwürdigwürdig
1235118772215107325Basis ( 100% )

 

66%57%58%72%60%60%60%Unsicherheit über Neben-/
Folgewirkungen eines Impfstoffs

8%8%20%7%14%18%15%Impfstoff hat Folge-/
Nebenwirkungen

10%16%12%5%13%8%11%Kein Vertrauen in Corona-Impfstoff
(allgemein)

4%4%9%4%9%4%8%Geringe gesundheitliche Gefahren
durch Corona-Virus (generell)

11%18%5%5%7%7%7%Generelle Ablehnung von Impfungen

3%6%6%1%5%3%4%Geringe gesundheitliche Gefahren
durch Corona-Virus (persönlich)

--2%-2%-1%Zweifel an Existenz des Corona-
Virus

3%--5%1%*1%Geringe persönliche
Infektionsgefahr mit dem Corona-
Virus

3%1%4%5%3%9%5%sonstiges

--*-*-*weiß nicht

2%--4%1%-1%k.A.

110%112%117%108%116%110%114%Summe
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Frage 27: Warum würden Sie sich (wahrscheinlich) nicht dagegen impfen lassen?

Filter: Auf keinen Fall/wahrscheinlich nicht

f21.0013 Ma/Ul


